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Lösningsförslag

1. För ξ ∼ R(1, 4) gäller F (x) = x−1
3 , 1 ≤ x ≤ 4, men denna m̊aste inte beräknas för att lösa

uppgiften.

(a) Vad är F (1) = 0 och F (4) = 1 eftersom de motsvarar P (ξ < x) för minsta respektive
största värdet. (0.3)

(b) P (ξ1 ≤ 2.5 ∩ · · · ∩ ξ4 ≤ 2.5)
ober.
= P (ξ ≤ 2.5)4 = 0.54 ty medianen är ξ = 2.5. (0.4)

(c) P (ξ5 ≥ 2.5|ξ1 ≤ 2.5 ∩ . . . ) = P (ξ5 ≥ 2.5) = 0.5 d̊a dessa är oberoende
observationer. (0.3)

2. (a) Strategi A ger E(γA) = 10E(γ1) = 24 m och√
V (γA) =

√
102V (γ1) =

√
102 ∗ 0.52 = 5 mm. (0.4)

(b) Strategi B ger: E(γB) =
∑10

i=1E(γi) = 10 ∗ 2.4 = 24 m och√
V (γB) =

√∑10
i=1V (γi) =

√
10 ∗ 0.52 = 1.58 mm.

(0.4)

(c) Strategi B har minst standardavvikelse och därför högst precision. En tolkning är att
oberoende fel delvis tar ut varandra istället för att samma fel förstärks. (0.2)

3. B inträffar endast om A inträffar, därför är P (B|AC) = 0. Om B har inträffat s̊a m̊aste A
ocks̊a ha inträffat, allts̊a är P (A|B) = 1.

(a) (0.3)

(b) P (A) = 0.001 och P (B|A) = 0.001 enligt uppgift. (0.2)

(c) P (A ∩B) = P (B|A) · P (A) = 0.0012 (0.3)

(d) Liten omarbetning av Bayes sats ger P (B) = P (B|A)·P (A)
P (A|B) = 0.0012 (0.2)

Var god vänd!
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4. (a) Förväntat antal byten per år är µ = 8766
20000 = 0.4383. (0.2)

(b) Vi kan beteckna händelsen {ζ ≥ 2} som ett ”dubbelbyte” med sannolikheten
p = P (ζ ≥ 2) = 1− P (ζ ≤ 1) = 1− P (ζ = 0)− P (ζ = 1) = 0.0721. (0.4)

(c) Lösning 1:
Vi definierar ”dubbelbyte” som en händelse Hj som inträffar i armatur j med sannolik-
heten p, för vaktmästarens j = 1, . . . , 15 armaturer oberoende av varandra. Vi vill veta
sannolikheten för Hj för minst ett j. Komplementhändelsen är att Hj inte inträffar för
n̊agot j. De sökta sannolikheten kan vi uttrycka som
1− P (Hc

1, H
c
2, . . . ,H

c
15) = 1− P (Hc

1) · P (Hc
2) · · · · · P (Hc

15) = 1− (1− p)15 = 0.675.
Lösning 2:
Antal ”dubbelbyten” bland vaktmästarens 15 lampor är binomialfördelad med sannolik-
het p, allts̊a kan vi ansätta η ∼ Bin(n = 15, p = 0.0721). Den sökta sannolikheten är
P (η ≥ 1) = 1− P (η = 0) = 1−

(
15
0

)
p0(1− p)15 = 0.675. (0.4)

5. (a) Vi skulle kunna tänka oss b̊ade en- och tv̊asidig hypotes. Läser man uppgiften ordagrant
efterfr̊agas ”skillnad i styrka” och därför ansätter vi en tv̊asidig; dvs H0 : µx = µy (ingen
förväntad skillnad) mot H1 : µx ̸= µy (positiv eller negativ förväntad skillnad). (0.2)

(b) Testet är ”oberoende stickprov” och vi behöver först beräkna den poolade standardav-

vikelsen sp. Denna beräknas som sp =
√

(nx−1)s2x+(ny−1)s2y
nx+ny−2 = 17.67. Vi skapar sedan ett

konfidensintervall för förväntad skillnad µx − µy, som blir Iµx−µy = x̄− ȳ ± t0.975(nx +

ny − 2)sp
√

1
nx

+ 1
ny

= −15± 2.02 · 17.67
√

1
10 = [−26.30,−3.71]. Eftersom 0 /∈ Iµx−µy s̊a

förkastar vi nollhypotesen att det inte skulle finnas förväntad skillnad mellan dessa män
och kvinnor p̊a niv̊an 0.05. (0.6)

(c) Vi ansätter ζ = ξ−ν och d̊a gäller att ζ ∼ N(µz, σz), vilka skattas med z̄ = x̄− ȳ = −15

och sz =
√

sp + (−1)2sp =
√
2sp = 25. Vi f̊ar d̊a P (ζ ≥ 0) = 1 − P ( ζ−µz

σ ≤ 0−(−15)
25 ) =

1−Φ(0.6) = 0.2743. P̊a individniv̊a är det allts̊a inte osannolikt att en kvinna är starkare
än en man. (0.2)

6. Detta är en för-första-g̊angen-fördelning där en händelse kan inträffa eller ej varje dag, och
gör s̊a oberoende av andra dagar, med sannolikheten p = P (ω ≥ 27). Vi l̊ater η ∼ ffg(p) vara
antal dagar tills Öresundsbron stänger för första g̊angen (ffg).

(a) p = P (ω ≥ 27) = 1− Fω(27) = 0.0214
∆
= P (η = 1). (0.3)

(b) P (ffg dag 2) = P (η = 2)=p(1− p).

(c) P (ffg dag 3) = p(1− p)2 (0.1)

(d) P (η = n) = p(1− p)n−1 (0.4)

SLUT!
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